襄城经开区: 延揽产业立门户 做强襄阳"南大门"

纵贯湖北省襄阳市南北的老 207国道,是从襄阳市进入襄城区 的大通道之一,顺着这条路进入襄 城地界后,就能看到路东侧立有 "湖北襄城经济开发区"的招牌,而 路西侧写有"全力打造国家级经济 技术开发区"字样的标语,这意味 着现为省级经开区的襄城经开区, 正在创建国家级经开区。

"创建后将成为襄阳市第三个国家级经开区和五大国家级开发区之一。"襄城经开区管委会副主任高克向《中国企业报》记者表示,襄城区作为襄阳市的"南大门",无论是地理位置还是发展分量,对全市意义重大。而今天的襄城经济开发区,是湖北省循环经济发展重点支持园区,是襄阳市"一个龙头、六大支柱"中的医药化工产业布局之地,也是襄阳市唯一安全风险C类化工园区,是襄阳市唯一安全风险C类化工园区。

从"被督办" 到"过国考"

记者在实地调研中了解到,湖 北省政府在今年6月批复同意襄 城经开区扩区调区,核准面积由 772.74公顷调整至1108.44公顷。 由此,襄城经开区的实际控制面积 又增加了335.7公顷,即增加了 3.357平方公里,至此,襄城经开区 面积超过了11平方公里。

在高克和同事们看来,这次的 扩区结果,将有效引领襄阳都市圈 南部列阵翻开新篇章。而以此往 前推4年,襄城经开区则经历了从 涅**槃**到重生的过程。

襄城经开区成立于2008年, 是湖北省政府批准的省级开发区, 主要功能是承接襄阳主城区化工 企业的搬迁。



2017年,襄城经开区的相关 问题被省环保厅和省安监局挂牌 督办,风险等级为高风险,一大批 企业被限批限产,整个开发区面临 着关停取缔的境况。

据当地媒体报道,当时,开发 区内一家医药企业2016年停产4 个月,2017年停产6个月,由于无 法连续正常生产,大部分客户流 失。另一家精细化工企业,2016年 停产10个月,2017年停产6个月, 董事会一度发布转卖公司的信息。

转型升级,从基础设施改造开始。2018年以来,襄城区通过发行专项债、与社会资本合作等形式,筹集资金50亿元投入开发区建设,全面提升承载能力,改善安全环保水平。

目前,开发区"12纵12横"路 网格局基本建成,配套绿化、亮化 工程均已完成,清扫车和洒水车每 天4次作业,保证路网洁净和抑制 扬尘;综合管廊、供热管线、雨水泵 站、蓝领公寓、环卫设施等5个配 套设施项目正在建设之中;一级消 防站、危险品停车场、一体化平台、 封闭管理系统、王家大沟综合治 理、环境监测站提升工程等6个安 全环保项目正在实施,"人防+物防+技防"的安环监督管理体系已经形成。

据统计,襄城经开区以壮士断腕的决心、意志和措施,换回了发展环境的彻底好转。在2021年收官之时,在国家商务部公布的2021年"国家外贸转型升级基地考核认定"名单上,襄城经济开发区涅槃重生,榜上有名。

■ 扩园扩区扩实力

对襄城经开区来说,这次新增 335.7公顷的开发用地,既是对园 区治理成效的充分肯定,更是对未 来发展的潜力释放。

"新增的这片面积,相当于新增一座小城。"高克介绍,新增的3.357平方公里,与襄阳古城的旅游区面积差不多大。襄阳古城旅游区总面积(含水域)约3.59平方公里。所以,园区的建设者认为,建好这片园区,等于建好一座小城。

据介绍,襄城经开区分为三大 区块,总面积1108.44公顷,即 11.0844平方公里。 一区块面积276.35公顷,即2.7635平方公里,东至火电厂铁路专用线,南至王树岗村,西至老207国道,北至天舜大道。

二区块面积677.71公顷,即6.7771平方公里,东至刘口村,南至建设大道,西至火电厂铁路专用线,北至天舜大道。

三区块面积154.38公顷,即 1.5438平方公里,东至公明街,南 至卧龙大道,西至207国道,北至 仲达路。

湖北省政府批复同意襄城经 开区增加开发用地面积,表明各级 政府针对开发襄城的力度在持续 加大,换句话说,为进一步做大做 强襄城提供空间保障。对此,长期 关注襄城发展的襄阳市诚信建设 促进会副秘书长张华向《中国企业 报》记者表示,经开区的扩区调区, 有益于襄阳都市圈核心层向外扩 张,在当下也是一种跨越式发展的 信号。

如大家所言,结合湖北省内的 扩区调区"惯例"来看,成功获得省 政府批准扩区调区的,大多都能取 得更大的成果,如枣阳跻身国家级 经开区序列,老河口创建国家级高 新区,也都被写进规划。

大园区延揽大产业

据了解,襄城经开板块由襄城 经开区、余家湖街道办事处、欧庙 镇组成,是襄城区的重量级经济增 长点

襄城经开板块北依庞公国际 化新区,西靠大岘山生态屏障,东 与全省首个新区——东津新区、全 市最大城区——襄州隔江相望,南 连汉江明珠楚都宜城市,被誉为 "襄阳都市圈之心"。

建大园区,兴大产业。襄城经

开区的产业定位,主要为生物医 药、精细化工、新材料、航天化学四 大产业。

目前已入驻工业企业84家 (含保康工业园),规模以上企业 47家。开发区入驻了包括中国兵 器装备集团(华药)、华电国际(襄 阳华电)、航天科技、中国化学在内 的4家中国500强企业,华电国际、 上海雅本、宝业建工、龙蟠科技、华 新水泥、航天科技等6家上市公 司。航鹏化动、三沃薄膜、荆洪生 物被评为国家级专精特新"小巨 人"企业;华中药业、凌晟药业、泽 东化工、荆洪生物、航鹏化动被评 为省级隐形冠军企业;环宇车灯为 省级专精特新"小巨人"企业;华 壁、金达成、长城星科入选省级"瞪 羚企业"

"下一步,将加快招商引资步伐,建设大美襄城,加速中心崛起,推进省级高新区创建工作取得重大进展,为襄阳都市圈作出首善之区贡献。"高克介绍,园区将充分研究"襄阳都市圈南部中心城"的概念,联合东津新区、襄州区,依托襄城经开板块、东津国省战略高地、鹿门山片区,共同推进沿南外环线跨江发展策略纳入战略体系,聚多方之力同步发挥中心城区的龙头优势、带动优势、功能优势,提升产业集聚和城乡一体化能力。

据了解,"襄阳都市圈南部中心城"概念在当地已形成发展共识,成为地区支柱区、沿江发展先行区和绿色增长极。未来,园区将发挥自身独特优势,通过构建襄城、东津、襄州三地沿南外环线跨江发展,落实汉江生态经济带、襄阳都市圈,助力湖北建成"全国构建新发展格局先行区"。

(《中国企业报》集团稳经济调研组成员江金骐、李志执笔)

·•• 欢迎订阅2023年度

中國在孝教

《中国企业报》是由中国企业联合会、中国企业家协会主办的面向企业和企业家的全国性经济类报纸。自1988年创刊以来,不断发展壮大,历经三十多年风雨,始终站在雇主的立场,传递企业的声音,致力于全方位、多层面地开展有关企业改革、管理、创新的宣传报道,剖析企业案例,聚集企业热点,传播先进管理经验,推动企业全面发展。《中国企业报》以"面向企业,为企业服务"为办报宗旨,是中国企业新闻资讯的窗口和经营管理的交流平台,是为地方经济发展、产业园区招商、特色小镇建设和营商环境优化服务的专业化智库型传媒。

2023年度《中国企业报》为每周一期,单彩、新闻纸印刷,逢周二出版,全年共48期,每期4开16版。全年定价:288元/份。

【订阅方式】

①请直接与中国企业报社发行部联系订阅事宜 ②请到当地邮局进行订阅 邮发代号:1-128 国内统一刊号:CN11-0029 社址:北京海淀区紫竹院南路17号 邮编: 100048



010-68701050 耿女士



